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P entru  odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de tre i ori 
30 fii. réndul cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 

pentru fie-care publicare.

Simplificarea administraţiei.
Presa guvernamentalii, obicinuită 

sé laude şi sé preamarésca tot ce iese din 
mânile guvernului şi sé aplaudeze tot ce 
rostesc buzele membrilor guvernului, 
face mare cas din proiectul de lege 
despre simplificarea administraţiumi, 
depus din partea prim-ministrului Széli 
pe masa biroului, în şedinţa de Joi a 
dietei magiare.

De mult se aştepta preseutarea 
acestui proiect de lege ; pentrucă mi- 
nistrul-president Széli îl pusese în ve
dere încă cu ocasiuuea discuţiei pur
tate în dietă asupra budgetului, ca în
ceputul unei mari reforme administra
tive, pe care guvernul magiar ar avé 
intenţiunea sé o introducă în ţâră.

Când cercurile conducétóre sunt 
convinse şi pétruuse de necesitatea re
formării administraţiumi, nu mai în
cape nici o îndoială şi nu mai póte 
nega nimeni, că administraţia ndstră 
nu póte servi de model; şi dacă şi nu 
e tocmai nasiaticăil, după cum o nu
mise odată baronul Sennyei, e totuşi 
de aşa, că a devenit insuportabilă pen
tru cetăţeni şi intolerabilă pentru gu
vern.

Proieclul de lege, presentat dietei 
magiare în şedinţa de Joi, e chemat 
deci sé facă începutul unei îmbunătă
ţiri îu administraţia ţerii; şi de aceea 
presa magiarâ îl salută cu nespusă bu
curie şi declară de epocal momentul în 
care ei a fost depus pe masa dietei 
magiare.

Nu ştim cu ce proiecte de legi va 
veni mai târziu guvernul în chestia îm
bunătăţirii administraţiei; şi se póte că 
în ele va fi cu adevérat vorba de îm
bunătăţire ; dar’ in acest de acum nu 
aflăm nici o disposiţie, care ar puté 
aduce îmbunătăţirea pe séma celor îu 
prima linie interesaţi, pe séma cetă
ţenilor de rend, — a poporului dela 
ţeară.

Se simplifică procedura; se face 
înlesnire pe séma funcţionarilor, însăr
cinaţi cu facerea administraţiuuii: dar’ 
nu se fac înlesniri pe séma celor-ce si-
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III.
Int’ro séra, în urma unei convorbiri 

înflăcărate, despre drumul ce-1 urméza su
fletul în regiunile extra-pămentesci, Cinna şi 
Timon remăseseră singuri în balcon, de unde 
priveliştea se întindea spre mare.

Tinérul roman, luând mâna bătrânului, 
îi mărturisi, care era cel mai mare chin al 
vieţei sale, şi în ce scop căutase sé se apropie 
de învăţaţii filosofi din Serapeum.

— „Totuş, Timon, — adaogă el ca sé 
sfârşâscă vorba, — totuşi, am câştigat, cu- 
noscându-te, şi acum sunt convins, că, dacă 
nici tu nu vei puté sé deslegi enigma vieţei 
mele, nimeni altul nu va fi în stare“.

Timon privi lung valurile ce unduiau 
molatec în faţa lui şi în cari se oglindea 
sfertul lunei, apoi zise;

liţi sunt să recurgă la ajutorul orga
nelor administrative. Peutrucă înlesni
rile reclamate de interesele acestora nu 
sunt de natura celor cuprinse în noul 
proiect de lege despre simplificarea ad- 
ministraţiunii. Pe omul cu pricină sau 
cu năcaz puţin îl impórtá, că în afa
cerea sa cine are să judece ca for mai 
înalt şi ca for suprem; îl impórtá însă 
nespus de mult, ca cei dela forul prim 
să’l înţelăga, sé’i cunóscá datinile şi 
obiceiurile, modul seu de vieţuire şi de 
gândire, pentrucă numai atunci i-se 
póte face dreptate, şi numai atunci 
administraţiunea póte să fie promptă, 
consciinţidsă şi eftiuă. Ear’ odată bine 
resolvată chestia la forul prim, hotă- 
rîrile celorlalte foruri omul le aştâptă 
cu deplină încredere, convins fiind că 
actele sunt bine compuse şi bine in
struite. Pe când în caşul contrar, bie 
tul om e vecinie cu frica în sin că n’a 
fost destul de bine înţeles din partea 
funcţionarului, care numai înjura ştie 
în limba sa, şi astfel, pe basa actelor 
fals dresate póte să piardă şi causa cea 
mai drăptă.

Mai este apoi un rău şi mai mare 
în administraţiunea ţerii nóstre: obice
iul de a cere forurile iuferióre îndru
mări şi instrucţiuni dela cele măi înalte, 
că în afacerea cutare ce hotărire se iee 
şi ce sentenţă să aducă.

Va înţelege orişicine, că pe calea 
acésta dreptul de a apela şi de a face 
recurs devine cu totul ilusonu,- peu- 
tru-că ce câştig de causă pot eu aş
tepta dela vicecomitele, care singur a 
dat instrucţiuni protopretorelui că afa
cerea mea cum are să o resoiveze, sau 
dela ministrul care tot aşa a făcut cu 
vicecomitele? Nici unul nici altul nu 
se va desavua pe sine, ci mai bine va 
lăsa să se sbicească pe mine nedrepta
tea ce mi-s’a făcut din partea forului 
prim administrativ, fie recursul meu 
ori-cât de bine motivat.

Iu direcţia acésta ar trebui deci 
să se facă îmbunătăţiri, dacă intenţiu- 
nea guvernului este iutr'adevăr, — des
pre ce de altcum nu ne îndoim, — să 
se uşureze sórtea celor de jos, cari zil
nic sunt avisaţi la ajutorul şi înterveu-

ţia organelor administrative. In proiec
tul de lege de curénd presentat parla
mentului magiar nu găsim îmbunătăţiri 
de soiul acesta; sé sperăm ínsé că le 
vom găsi în celelalte ce vor urma.

S ib i iu ,  13 Maiu n.
I n  a u d ie n ţă .  Escelenţa Sa, lnaltprea- 

sfinţitul Archiepiscop şi Metropolit loan Me- 
tianu a plecat Duminecă, cu trenul de dimi
neaţa, la Budapesta. Astăzi Luni, la órele zece, 
Escelenţa Sa a fost primit în audienţă din 
partea Monarchului, ear’ Mercuri se va reîn- 
tórce la reşedinţa sa.

O r g a u i s a r e a  l t o m â i i i l o r .  Ziarele
magiare ne spun, că „prin cercurile politice 
române“ se ventilează ideea organisăni unui 
partid naţional moderat român, ai cărui con
ducători intenţionează convocarea alegătorilor 
români, cu ocasiunea serbătorilor de Rusale 
ce se apropie, la întruniri de organisare, ce 
se vor ţină în mai multe centre românesci, 
anume : la Sibiiu, Braşov, Arad, Lugoj şi Blaj. 
Ce bine e. când alţii ştiu ce vreau să facă 
Românii!

D e le g a ţ iu n i l e .  In 20 Maiu se vor 
ÎJtruni delegaţiunile la Viena. President al 
deiegaţiumi magiare va li ales contele Szapâry 
ijjrula. Presentarea delegaţiunilor în faţa Mo- 
uarchului se va face tot în 20 Maiu, şi anume, 
întâiu va li primită delegaţiunea magiară. In 
21 Maiu ministrul comun de esterne îşi va 
face esposeul politicei esterne în faţa delega- 
punii magiare, ear’ în 25 Maiu înaintea celei 
austriace. Prin cercurile deciZétóre se vorbesce, 
că pela 10—12 Iunie delegaţiunile îşi v jr 
termina lucrările.

G u r a  p ă c ă t o s u lu i .  Un deputat gu
vernamental, cu prospecte sigure de a nu 
mai li în viitor, a scos de sub tipar o bro
şură, în care critică aspru activitatea dietei 
magiare sub conducerea actualului guvern. 
Numele scriitorului e: baron Kemény Géza, 
banffyst dela rolă. Ne spune în broşura şa, 
că dieta magiara n’are motiv să fie făl0să de 
prestaţiunile sale din ciclul din urmă, pen
trucă cu legea despre judicatura corială în 
chesdi electorale n’a făcut nimica, fiindcă cor- 
teşiile vor esista şi vor înflori şi mai departe;

ear’ revisuirea regulamentului de casă a fă
cut numai posibilă tragerea în noroiu a nim
bului parlamentului din partea ori cărei par
tide „obraznice“ din parlament; şi acum mai 
vine şi noua lege despre incompatibilitate, 
care nu va fi esecutată nici-odatăl Şi ca pu
păză pe colac, bunul om ne mai spune, că 
sub Bânffy erau vremuri!.. Atunci se ridicase 
la potenţa încrederea generală în naţiunea 
alcátuitóre de s ta t! Dar’ acum!... Că zeu, e 
de desperat.

Din protopresbiterate.
Primul sinod protopresbiteral în Hunedóra.

' — 19 Aprile, v.
(Fine.)

După deschiderea şedinţei, se constitue 
biroul, alegându-se de notariu George Baiu 
preot în Nădăştia interiórá şi patru bărbaţi 
de încredere şi anume: George Oprea paroch 
în Hunedóra, Petru Şinca paroch în Batiz, 
George Dănilă primari u în Hunedóra şi Teo- 
fil Tulea notariu în Hunedóra.

Punendu-se la ordinea zilei verificarea 
membrilor sinodului ppresbiteral, se decide, 
ca aceea să se facă in plen, şi nu prin esmi- 
terea vre-unei comisiuni. Pentru înlesnirea lu
crurilor se alege încă şi un al doilea notariu 
în persóna Ului învăţătoriu din Batiz, care 
ocupându-şi locul la masa biroului, presentézá 
actele referitóre la alegerea membrilor. Mem
orii din cler se verifică toţi. La verificarea 
membrilor mireni se purcede astfel: că, ce- 
tiudu-se actele fie-cărui cerc electoral, în nex 
cu protocolul de verificare luat la 10 Martie 
v. în şedinţa scrutiniului, — sinodul verifică, 
respective primesce hotărîrile do verificare din 
şedinţa amintită neschimbate, afară de ceea 
a cercului electoral VI. (Ghelariu), unde mem
brii mireni n’au fost verificaţi, dar’ acum, 
din partea sinodului se declară de verificaţi. 
Imediat după terminarea verificărei membri
lor, se purcede la alegerea membrilor în co
mitetul protopresbiteral, în epitropia protopres- 
biterală şi în fine la alegerea membrilor în 
scaunul protopresbiteral. In scopul combina- 
tiumlor referitóre la alegerea membrilor în 
aceste corporaţiuni, preşedintele suspinde şe
dinţa pe 10 minute.

După redeschidere, parochul Petru Şinca 
propune, şi sinodul primesce în comitetul 

I ppresbiteral pe următorii membri: George

— „Ai observat tu Vinna, pasările că- 
lătore, cari, în timpul ernei, sosesc aici din 
întunecimile Nordului ? Şti tu ce caută ele 
în E gipt?“

— „De sigur, căldură şi lumină.“
— „Sufletele caută de asemenea căl

dura, care nu-i altceva de cât Iubirea, şi 
lumină, ce nu-i alt-ceva de cât Adeverul. 
Dar’ pasărea ştie încotro trebue să sbóre spre 
a-şi găsi fericirea, pe când sufletele sbor în 
necunoscut, în mâhnire şi nelinişte.“

— „De ce dară, nobile Timon, nu pot 
şi ele să-’şi găsiască calea?“

— „Odinióra, credinţa în zei aducea li
niştea; astăzi acésta credinţă s’a consumat 
ca uleiul dintr’un lampadar. Mai târziu, se 
creiju că filosofia are să luciască pentru 
suflete ca un sóre al adevărului; astăzi o 
ştii destul de bine, pe ruinele ei, la Roma, 
la Atena, precum, şi aci, s’au aşezat scepticii, 
cari cred, că aduc liniştea pe când ei n’aduc 
de cât turburarea sufletului. Căci, a se feri 
de lumină şi de căldură, ínsémna a afunda 
sufletul în întunerec; şi îutunerecul e neli
niştea. Aşa dar’ cu mânile întinse înainte, 
căutăm pe dibuite eşirea“. ..

— »Dar’ nici tu nu ai găsit’o până
acum?‘

— „Am căutat’o şi n’am allat’o. Tu,
tu ai căutat’o în plăceri, eu în cugetare. Şi 
amândoi suntem înconjuraţi de acelaşi întu
nerec. Să ştii dară că nu eşti numai tu sin
gur care suferi şi că sufletul întregului uni
vers suferă în tine........E  de mult, de când
tu nu mai creiji în zei?“

— La Roma li-se aduc onoruri pu
blice şi s’au introdus alţii noui de prin Asia 
şi Egipt; dar’ póte singuri vânzătorii de 
legume, cari vin diminăţa de la ţară în oraş, 
nu mai cred încă cu sinceritate în ei.“

— „Şi ei sunt singurii, cari se bucură 
de odihnă.“

— „Precum şi aici, acei cari se înclină 
până la pământ înaintea pisicilor şi cepelor.“

— „Asemenea şi aceia cari, întocmai 
ea animalele sătule, nu mai gândesc la 
nimic de cât să dórmá după ce s’au în
dopat.“

— „Dar’, dacă e astfel, ce preţ mai 
are viăţa?“

„Ştim noi însă ceea ce ne reservă
mórtea ?“

— „Atunci, ce deosebire între tine şi 
sceptici ?“

— „Scepticii duc viâţa în întunerec, 
sau se prefac că duc, pe cât timp eu şuier."

— „Şi zăreşti undeva mântuirea?“
Timon tăcu o clipă, apoi încet, şi cam

cu sfială zise:
— „O aştept.“
— „De unde?“
— „Nu ştiu.“
îşi rezemă capul pe mână şi póte sub 

imperiul tăcerei şi păcei cari domniau pe 
balcon, zise abia şoptind:

— „Lucru ciudat! îmi pare câte odată 
că dacă lumea n’ar conţină mai multe lucruri 
de cât câte cunóscem, şi dacă de asemenea 
noi n’am puté fi mai mult de cât ceea ce
suntem, n’am încerca nici o nelinişte........
Credinţa în Olimp şi în filosofie e stînsă; 
dar’ însănătoşarea există póte în óre-care 
adevăr nou pe care nu-1 cunosc“ . . . .

Contrariu aşteptărei sale, acésta con
vorbire aduse lui Cinna o uşurare reală.

Aflând, că nu era singur care suferia 
de acăstă bóla, ci cu lumea íntrégá suferă, 
încercă sensaţia unui om căruia i-se ridică 
o mare greutate spre a o distribui pe mii 
de umeri. (Va urma).
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Oprea, Petru Şinea, George Dănilă, Teofil 
Tulea, Dr. Iuliu Bonciu şi pe Simion Chirca; 
— în epitropia ppresbiteralâ pe Constantin 
Dăncilă paroch în Mânierău şi pe Alecsandru 
Dima a Evuţii din Hunedóra; în fine în scau
nul protopresbiteral se aleg preoţii: George 
Oprea, Leontin Ungur, Constantin Dăncilă, 
George Popoviciu şi George Rain, notariu: 
Constantin Dăncilă, defensor matrimonial: 
Dr. Iuliu Bonciu notariu public regesc în Hu
nedóra.

După terminarea acestora Dl George Dă
nilă face propunerea, ca fiind în acest tract, 
pentru prima dată întrunit sinodul protopres
biteral, din acest memorabil incident sé se 
adreseze o telegramă Escelenţei Sale I. P. 
Sfinţitului Domn archiepiscop şi metropolit 
loan Metianu, prin carea sé se descopere sim
ţămintele de fidelitate, de strînsă alipire, iu
bire şi veneraţiune, ce pástrézá membrii si
nodului protopresbiteral faţă de Înalta per- 
sóná a Escelenţei Sale. Acéstá propunere cu 
căldură a fost salutată şi primită de toţi pre- 
eenţii, ear’ cu esecutarea aceleiea s’a însărcinat 
Dl propunător.

Terminate fiind agendele acestui prim 
sinod protopresbiteral, P. O. Domn comisariu 
consistorial mulţămesce membrilor presenţi 
pentru viul interes ce l-au arătat faţă de in
teresele nóstre bisericesci şi închee şedinţa 
cu cuvintele: „Dee Dumnezeu, ca şi sinodul 
viitoriu (pentru alegerea de protopresbiter) 
sé fie predominat de duhul păcii, al dreptăţii 
şi al bunei înţelegeri, şi sé primiţi la timpul 
seu un şef tractual consciu de chemarea sa, 
cu iubire cătră poporul seu, cu rîvna şi ze
lul cuvenit pentru înflorirea şi prosperarea 
acestui tract“. Urări de: „sé trăească“ au ur
mat la adresa domnului comisariu consistorial.

La cuvântul de încheiere, tot prin alese 
şi potrivite cuvinte a réspuns Dl George Dă
nilă dorindu-i domnului comisariu mulţi feri- 
riciţi ani.

Tot în acâstâ zi la 11 Va őre a. m. s’a 
ţinut şi şedinţa comitetului ppresbiteral. La 
ordinea zilei — de mulţi cu dor asceptatul 
moment: compunerea concursului pentru între
girea postului vacant de protopresbiter.

E de notat la acest loc, că ia posiţia 
de 1000 Coróne, ce formează salariul fics al 
protopresbiterului, nu s’a spus precis, că cu 
cât contribue cassele parochiale din tract, 
de-óre-ce nu se scie încă, cu cât se va su
plini aceea sumă din fondurile centrale ale 
archidiecesei. Comitetul ppresbiteral însărci- 
nâză pe deputatul sinodal Dl George Dănilă, 
ca la sesiunea sinodului archidiecesan sé facă 
propunere motivată pentru acordarea unui 
ajutor (întregire) de 600 Coróne la venitele 
protopresbiterului, fiind-că tractul nostru este 
unul din cele mai mici şi constătător aprópe 
din cele mai sărace comune.

După terminarea tuturor agendelor puse 
la ordinea zilei, şi după îucheerea oficiosă a 
şedinţelor, nu puţini dintre membrii presenţi, 
cari n'au fost de mult séu póte nici când în 
biserica nóstrá din Hunedóra, au admirat fru
mosul lăcaş Dumnezeesc. Minunata zugrăvi- 
tură efectuită de curînd, încinsă pretutinde- 
nea cu tricolorul nostru, — o face într’adevăr 
dâmnă de a ocupa locul onorific de biserica 
centrală a unui tract protopresbiteral.

E de remarcat aci, că la reparaturile 
şi înfrumseţerile acestei biserici, pe lângă 
zelosul preot local dinpreună cu com. par. 
şi alţi ómeni cu tragere cătră casa lui Dum
nezeu, — a contribuit în măsură însemnată 
şi vrednica „reuniune a femeilor gr. ort. din 
loc pentru înfrumţesarea bisericei“ în frunte 
cu deamna ei presidentă stimabila Dómná 
preotâsă Maria Oprea. Numai în primăvara 
anului trecut a văpsit acéstá reuniune íntréga 
biserică pe din afară, reparând tot odată şi 
îngrăditura curţii bisericei cea din faţa dru
mului, spesând pentru aceste lucrări o sumă 
considerabilă.

Ne-am despărţit de acest frumos lăcaş 
dumnezeesc cu bune impresii în inimile nó
stre, şi cu dorul ferbinte de a ne vedé visul 
împlinit. .  de a vedé în fruntea nou-înfiinţa- 
tului nostru tract un şef harnic, dornic de 
muncă, şi cu rîvnă ferbinte de a-şi vedé 
tractul seu tinér crescéni şi înflorind în tóté 
privinţele.

Dómne fii cu noi, şi ne ajută!.
.........e . . . n

Chestiuni şcolare.
Posiţia socială culturală a învăţătorelor 

nóstre.
Suntem, am puté zice, în plăcuta po- 

siţie de a constata, că de o vreme íncóci 
strădania după sciinţă, silinţa spre învăţătură, 
îndeletnicirea cu artele frumóse au prins 
adânci rădăcini în elementul sexului frumos 
al naţiunii nóstre de dincóce de Carpaţi. E 
o eclatantă dovadă acesta, că viézá în spiritul 
poporului nostru geniul român, o combinaţie 
a geniului elin cu cel roman. Şi dacă mai 
alăturăm la acésta şi picătura elementului 
dacic, prea uşor ne vom forma sintesa genului 
nostru românesc.

Nu se póte, ca aceşti trei factori să nu 
fi avut puternică înrîurire asupra formării 
spiritului românesc. Şi dacă nu a eşit pe de
plin la valóre acest spirit, causa e de a se 
căuta în nefastele împregiurări, sub cari îi 
este dat şi i-a fost dat să vieţui0scă. De altă 
parte nu trebue să perdern din vedere nici 
principiul psichologic, în vârtutea căruia cu 
cât mai mult timp petrece spiritul omenesc 
la unul şi acelaşi lucru, cu atât se şi apro- 
fundézá mai bine şi productul spiritual e mai 
temeinic.

Öe nu fie óre aşa şi cu spiritul unui 
popor?

Eu cred, că dai
Destul, că în un mod cam nebulos, îl 

putem vedé şi în străduinţa după cultură a 
sexului femeese.

De vre-o câţiva ani íncóce inundézá 
copilele române autorităţile şcolare bisericesci 
cu rugări, ca să fie admise la depunerea in 
mod privat a esamenelor de pe cursurile pe
dagogice.

Din pracsa mea pot constata, că numă
rul acestor cereri se urcă în progresiune arit
metică şi ameninţă cu cutropire elementul 
bărbătesc în cariera învăţătorăscâ. Be cât de 
tare trebue să ne bucurăm de acest zel, de 
acésta sete după cultură, pe atât de mult 
trebue să ne întristăm, când ne cugetăm, ce 
se va alege din cea drâie de fete diplomate 
dar’ fără posiţie. Căci e bine să ne mărtu
risim păcatul: Poporul nostru nu prea dă 
mult pe sciinţa unei femei. Pentru ei femeia 
are să fie supusă şi ascultătore. Gând merge 
ia târg bărbatul merge călare şi femeia pe 
jos, sau mergând pedestri, muerea duce dă- 
sagii ear' bărbatul merge ca un domn. De- 
asemenea dela biserică merg mersul gâştelor, 
bărbatul înainte femeia după el. Chiar aici 
în Sibiiu mi-s’a dat ocasiune să văd : cum 
popa dela sat păşia înainte ca un boer ear’ 
preutésa după el cu straiţa.

•Să nu ne prindă mirare, dacă poporul 
nostru nu primesce bucuros învăţătore. Ba 
ce e mai mult, pe alocurea ’şi bat joc de ele 
şi poporul până chiar şi elevii. E şi ridicol 
a vedé, că unele, dacă au obţinut diplomă 
dela cutare pedagogie, să cocoţesc şi-şi închi- 
puesc, că în capul lor s’a plămădit atâta sci
inţă. De aci apoi pretenţia lor de a propune 
cutare studii, de a dirigea eutare clasă su
periors. Urmarea e că copiii mai în vârstă 
'şi fac haz din ele. in  punctul acesta a-şi 
puté servi cu esemple, mie comunicate de 
un preot dintră cei mai vrednici, asupra 
onestităţii caracterului căruia nu e permis 
să mă îndoesc nici câtuşi de puţin.

Ge urmózá dar’ de aci, să abandonăm 
idea de a pregăti învăţăt0re? Nici decum. 
Din contră să dăm acestei bune direcţiuni 
o îngrijire şi mai corespumjétóre, să înfiinţăm 
o pedagogie de fete, să o punem sub o con
ducere înţeleptă, să-i dăm tot sprijinul, ca 
astfel şi acésta parte a culturei românesci să 
să ridice ia nivelul cerut de spiritul timpu
lui. Nu vom remáné noi îndărăptul altor 
naţiuni conlocuitóre, dela cari multe bune 
putem învăţa.

Alta este însă întrebarea, că órece fel 
de pregătire să le dăm ? Aici să mi-se dee 
voe a mă abate dela părerea acelora, cari 
'şi uită de aceea, că femeia se deosebesce de 
bărbat în mod esenţial atât cu privire la 
corp cât şi la spirit. Şi dacă acésta aşa e, 
atunci cum de nu o vedem acésta şi uu 
ţinem cont la facerea planului de învăţământ 
pentru pedagogiile de fete de individualitatea 
deosebită a femeii de bărbat ? Istoria, sciinţele 
naturale, literatura altcum să li-se propună 
fetelor de cât băeţilor.*)

*) Vedi: întrebări de Educaţiune şi Instruc
ţiune de Dr. P. Şpan,

Apoi să nu se creadă că la pedago
giile de fete conducerea să fie încredinţată 
unei femei. Pentru mine e fals acest mod de 
concepere. Nu pot aci să-mi arăt motivele, 
rămâne până la altă ocasie.

Greşită e şi calea urmată de unele au
torităţi şcolare de a institui învăţătâre la 
şe01a de băeţi. D a! pentru şc01e de fete 
sunt fórte bune, cele mai bune, căci fetele 
dela natură sunt mai flecsibile, mai diseipli- 
nabile, ştiu de pe timpul când eram profesor 
la şc01a civilă a Asociaţiei. Vorbesc deci în 
cunoscinţă de causă. Trebue pe tot locul să 
separăm fetele de băieţi şi să concredem in
strucţia fetelor earăşi la fete. Numai în un 
cas aşi admite eu aplicarea de învăţătâre la 
băieţi, anume: la copii începători se potrivesc 
de minune, căci copii eşiţi de sub aripile 
mamelor naturale întră sub aripile mamelor 
adoptive şi astfel se continuă educaţia pe 
basâ naturală. Dr. P. Şpan.

Dela sate.
Sărbătorile Paştilor în Selişte.

Sunt atât de frumóse obiceiurile popo
rului nostru la anumite serbători creştine, 
încât ţi-se umple inima de bucurie, văzând 
evlavia şi pătrunderea sutíetéscá, cu care le 
îndeplinesc creştinii noştri. Dacă stă în ge
nerai acéstá tesă, atunci în particular suntem 
nevoiţi a înălţa şi mai mult frumseţa aces
tor obiceiuri, când le vedem săvârşindu-se 
în comunele recunoscute de fruntaşe. Şi cumcă 
Seliştea e una din acele binecuvântate co
mune, cine óre va cuteza a dubita? Slavici 
în opul seu scris în limba germână despre 
poporul românesc din Austro-Ungaria, zice, 
eu drept cuvânt, că la unaţia cu biserica ca- 
tholică nu a trecut nici o comună fruntaşe 
şi între atari pune şi Seliştea. De un timp 
íncóci Seliştea a devenit un fel de Meca, 
căci străinii aici alérgá să vadă tipuri şi 
port românesc. De câţiva ani profesorul fran
cez Picot trimite aici pe acei studenţi fran
cezi can se ocupă cu limbile romanice, oa 
să ’şi însuşâscă limba română. Ear’ noi Si- 
biemi cu drag ne îndreptăm paşii aici, căci 
aici avem colegi şi pretini cu cari ne place 
să schimbăm vorbe şi să ne reamintim din 
suveninle trecutului. Astfel şi eu, voind să 
petrec sfintele Paşti la ţâră, mi-am ales acest 
loc, cu atât mai vârtos cu cât aici sunt mai 
mulţi elevi de ai mei, între cari mă simţesc 
totdéuna bine, ori unde ar fi.

Am sosit în preséra de Băşti şi m’am 
adăpostit la unul din elevii mei, unde am 
fost primit cu multă amabilitate şi cu ospita
litatea caracteristică Românului. Din partea 
stăpânei casei mi-s’a designat o odae, care 
avea aspectul unei chiliuţede călugăr, iţii cumcă 
nu m'am înşelat în presupunerea asta s’a şi 
dovedit mai târziu până la evidenţă.

In zorile zilei de pe ia cântatui coco
şului o nelinişte cuprinse tótá strada şi tot 
ţinutul din jurul meu. Şi cum să nu se îu- 
târnple aşa ceva, când casa in care mă să- 
lăşluisem era aprópe de biserică şi de cimi- 
ter. in acest vuet neobicinuit mă treziam 
din somn şi cum feréstra dela capul patului 
conducea tocmai ia stradă, dau perdéua în 
lături şi spre marea mea surprindere văd 
cum grupuri, grupuri de bătrâni şi tineri, de 
bătrâne şi tinere, îmbrăcaţi serbătoresce, pă
şesc spre biserică, având fie-care câte un 
lămpaş în mână sau lumânare. Gând ochii 
mei se índréptá spre locul unde peregrinau, 
deodată o lumină feerică îmi întunecă privi
rea şi deşteptat tresar, mă dau jos din pat 
şi ca creştin îmi zio rugăciunile de diminâţa 
conform unui vechiu obiceiu, erezit din casa 
părintâscă, mă îmbrac repede şi plec şi eu 
la biserică, ca nu cumva să mă întârziu dela 
ínveselitórea cântare: „Ghristos a înviat!“. 
Eşind din curtea casei mai dai vre-o zece 
paşi şi eşti la pórta cimiteriului. Ajungând 
aici rămân uimit în faţa celor ce se deschid 
privirei mele, căci un roiu de ómeni eutre- 
erau cimiterul în tóté direcţiile. Bătrânele 
mai ales stând, îngenunchiând la mormintele 
unde zac osămintele părinţilor, soţilor, fiilor 
şi fiicelor lor şi se bociau, rugând pe Ghris
tos pentru sufletele celor morţi şi pentru bi
nele celor vii. La fie-care mormânt era aşe
zat un lămpaş, astfel, că tot cimiteriul ardea 
în flăcări şi lumina ca ziua. Be cărările ce 
duc cruciş şi curmeziş circula mulţime, între 
cari am observat şi public străin. Se înţelege,

că şi eu am trecut în revistă ce a fost de 
vă^ut şi apoi m’am îndreptat spre sfânta bi
serică, dorind să întru în locaşul Domnului. 
Mulţime de public, mai ales femei, sta ghem, 
grămădiţi pe la uşi, dar’ mai ales în pridvorul 
bisericei. Intrând şi aiei văd uşa închisă; astfel 
mi-a mai rămas timp să mai câştig câteva ob
servări. Intre altele o biată femeie bătrână sta 
la zidul altarului şi înălţa rugăciuni la Părin
tele ceresc, ceea-ce asupra mea a tăcut o pu- 
tex’nică şi durabilă impresie.

Deschi<Jându-se uşile bisericei s’a înce
put sluşba Domnului, după tipicul obicinuit, 
cu eşirea preoţilor afară, cântarea: Christos 
a înviat şi apoi intrarea în biserică cu: 
„Deschideţi boeri porţile etc.“ E  înălţătâre 
scena acésta, pentru omul care ştie şi póte 
să simţâscă crestinesce, precum înălţător e 
peste tot serviţiul bisericei orientale, compus 
cu atâta pricepere şi simţ estetic, încât nu 
are păreche.

In cursul serviţiului îndeplinit cu tótá 
acurateţa şi promptitudinea de preoţii celebra
tori, mult m’a încântat corul de femei şi băr
baţi, cari pe alocurea mă transportau în 
sfere cereşti. Ceva caracteristic. In mijlocul 
bisericei era făcut ca un fel de baldachin, în- 
cunjurat în formă cuadrată de bratji. Aici 
eşiau preoţii, cum prescrie tipicul, ear’ bă
trânii înşiraţi în hore se delectau crestinesce. 
A doua zi mare plăcere a produs concertul 
dat de „Reuniunea de cântări“ şi dansul, la 
care sprintene şi vesele pârechi unduiau în 
danţurile de tot soiul: doinnesci şi poporale. 
Cred, că nu greşesc, când afirm, că totuşi 
cele românesci erau mai animate şi mai cu 
delicateţă jucate. Be copila seliştâncâ nu o 
poţi deosebi de o domniş0ră de salon, când 
joci cu ea valsul, sau discuţi plimbându-te. 
Bunt de o isteţime şi delicateţă, proprie cla
selor elite şi pentru noi inteligenţii e o feri
cire să aibi ocasie a cunósce aceste gingaşe 
şi superbe mlădiţe române, altoie în butucul 
dacic. Nu ştiu cum vor ti alţii; eu, ca om 
dela natură cam sentimental, am avut deo
sebita plăcere de a lăsa să curgă vale senti
mentele, în alvia spiritului meu. Nici când 
în viaţă nu voiu uita momentele de înălţare 
sufletâscă, de care am fost copleşit în acele óre.

Dar' cât de plăcut a fost a vedé însă 
cordonul de fetişore, tóté rumene şi drăgălaşe, 
înşirate la joc în pavilonul comunei. O ideiă 
admirabilă a fost aceea, care ar trebui să afle 
imitare şi în alte părţi şi să nu se lase tine
retul să jóce prin birturi. Asta să ţine de 
poliţia comunei, căci între altele ea e che
mată să vegheze şi asupra moralului public.

Geea-ce m’a încâDtat tot deasemenea 
este lucrarea începută pentru regularea Se- 
liştei. O canalisare în stil mare s’a iniţiat, 
o înfruinseţare a jurului, aşa în cât în scurtă 
vreme Seliştea va deveni un adevărat raiu 
pământesc. Lucruri bune la bravii conducă
tori. Din parte-mi îmi esprim mulţămitele 
pentru amabilitatea cu care m’au primit Se- 
liştenii, ear’ Seliştei îi z ic : Fii salutată tu 
Meca Românilor! Ferice-fi fie viitorul teu şi 
al poporului ce te locueştel

Dr. Petru Şpan.

Revistă esternă
Alianţă sérbo-ruséseá. Săptămânile 

trecute „Times“ adusese ştire despre o ali
anţă sârbo-rus0scă, pe care însă cercurile 
oficiale sârbeşti o dementaseră. Acum ziarele 
sulevézá de nou ştirea, spunând, că pe tim
pul conflictului între regele Alexandru şi 
tatăl său din causa căsătoriei regelui, regele 
ceruse formal spriginul Rusiei pentru dinastia 
Obrenovici faţă cu „machinaţiunile“ austro- 
ungare. In schimb pentru acest sprigin Ser
bia promitea să pună la disposiţia Rusiei ín
tréga sa armată în anumite caşuri cari ar fi 
fost să fie stipulate în caşul încheierii alianţei. 
Temându-se însă, că basată pe acest sprijin 
Sârbia se va avânta la politică aventuriósá, 
Rusia nu a prea grăbit cu promisiunile, mai 
ales că întră împrejurările de acum interesul 
diplomaţiei rusesei e să fie linişte în Balcani.

Fapt e însă, pe care nu-1 pot nega nici 
semi-oíiciósele sârbesci, că Ţaricov, consulul 
rusesc din Belgrad, însoţit de ataşatul militar 
face turneu prin Sârbia spre a lua la esami- 
nare fortăreţele.

*
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De altcum interesaţii vor puté afla in- 

formaţiuni mai detaiate în broşura „Utasítás 
a pályázók felvételére nézve a m. kir. hon
véd nevelő- és képzőintézetekbe“, care se 
póte procura cu 80 íiieri de la societatea tipo
grafică Pallas din Budapesta.

*

Ninsóre. De câteva zile ninge într’una 
la Petersburg, aşa în cât capitala Rusiei şi-a 
reluat înfăţişarea de iarnă. O mare revistă 
militară, care trebuia sé se facă Marţi, a tre
buit sé fie amânată. ♦

Înecaţi în Iordan. Din Ierusalim se 
telegraíézá, că aprópe de malul rîului Iordan 
a căzut într’o prăpastie o trăsură cu patru 
călători greci, persÓDe bogate. Trei s’au sdro- 
bit cu desăvârşire, ear’ al patrulea peregrin 
a scăpat cu viâţă.

*

Doi miniştri bulgari morţi. Se ves
teşte dm Sofia, că fostul preşedinte al con
siliului de miniştri bulgar, Grecoff, bolnav 
cam de multă vreme, a murit. Cu o zi mai 
nainte a murit şi ministrul de instrucţiune 
publică al Bulgarilor, Ivan Slaveicojf, în mod 
subit, lăsând m urmă '1  bănuiala că ar fi 
fost victima unui atentat comis de studenţii 
înrolaţi în garda revoluţi onară macedoneană.

*

Din gelosie. Bărbierul Valko din Te- 
rőkova avea bănueli că nevastă-sa îl înşală 
cu notarul comunal, Alexandru Kohn. Când 
acesta a venit la barbier ca sé’l radă, băr
bierul în mijlocul operaţiunii i-a tăiat gâtul 
cu briciul. A ucis apoi cu acelaşi briciu şi 
pe nevastă-sa, ear’ în urmă şi-a curmat şi 
viâţa proprie. *

Isvor IlOU de aur. Se scrie, că sco
ţienii doritori de a se îmbogăţi, nu vor mai 
avé nevoe de a se duce ia Klondiche spre 
a face provisii de aur, pentru-câ la ei a casă, 
pe o vastă întindere de teren lângă Kingstreet 
s’a descoperit o cantitate de aur, care reve
lează es.stenţa unei forte bogam mine.

Un export al guvernului a constatat, că 
acel teren pe care administratorii spitalului 
din Leith 'şi arógá drepturi, conţine 50 de uncii 
aur ia fie-care tonă şi se prelungesce în di
recţia fluviului. Circulă svonul că ia o milă 
de spitalul din Leith, un flaşnetar a desco
perit un strat de aur, mult mai bogat decât 
cel de care vorbim mai sus.

Doué esecu ţiun i. In Korimberg, Ger
mania, călăul a decapitat Mercuria trecută 
pe lucrătorii Schaller şi Höflich, cari au asa
sinat pe sócra celui dintâiu pentru a o puté 
jefui. *

„Cronica“, ziar cotidian, va apáré în 
Bucureşti cu începere de Miercuri 2/15 Maiu 
a. c. în editura Tipografiei 'Ihoma Basilescu. 
Mi-se comunică, că Kedacţiunea „Cronicei“ 
e compusă din ziarişti cunoscuţi şi încercaţi, 
cari 'şi vor da tóté silinţele, ca „Cronica“ sé 
fie interesantă, obiectivă şi mai ales exact in
formată. In politică va fi sfătuită de Di 
George Farm, deputat, care cedând stăruin
ţelor puse a promis preţiosul Domniei-Sale 
coucurs. *

Vecinie tineră. Un ziar englez comu
nică receta întrebuinţată de celebra artistă 
Sarah Bernhardt, în scopul ső remână vecinie 
tineră şi anume, în fie-care zi artista îşi face 
fricţiune pe corp cu urmátórea soiuţiune : o 
jumétate litru alcool, două uncii de canfor, 
cinei de sare de mare şi un litru şi jumătate 
de apă ferbinte, tóté acestea bine amestecate. 
Se frécá apoi tare pielea cu mânile, pentru-ca 
soluţia sé pătrundă prin pori. Cine vrea, 
sé o imiteze.

„Tricolorul s’a lăţit în neturburată pace, 
precum cu pace şi la prileje de bucurie şi-a 
făcut intrarea.

Din capul locului tricolorul roşu-galbin- 
albastru pentru Românul din Bucovina n’a 
avut alt înţeles decât conştiinţă naţională, 
cultură naţională, principii destul de inocente 
pentru un stat purernic ca Austria.

Cu tóté acestea de puţini ani íncóce a 
început prigonirea acestui tricolor. Cu ce 
scop? Ca să fie motiv pentru calomniarea 
nóstrá de „ irr eden tisti“ ?

Ei bine, inima ni-e curată şi de tricolo
rul atât de scump pentru ori-ce suflet românesc 
nu ne vom despărţi.

Nu ne vom despărţi pentru că îi vedem 
originea în diploma Măriei Terezia din 1765 ; 
nu ne vom despărţi, pentru-că suvenirile 
cele mai măreţe ale némului nostru' se léga 
de el ; nu ne vom despărţi în calitatea de 
cetăţeni austriaci, fiind-eă sub flamura lui au 
curs şirâie de sânge scump românesc la 1848 
pentru împărat şi împărăţie; nu ne vom des

p ă r ţ i ,  pentru-că el astăzi ne este simbolul 
némului nostru, nobil prin origine, nobil prin 
fapte, nobil prin cugetare, simbolul naţionali
tăţii române din tóté ţerile locuite de Ro
mâni, cum a zis Kogălniceanu.

De tricolor ne légá suvenirile istorice şi 
tradiţia, de tricolor să ne ţinem ca de odorul 
cel mai scump ce ni-l-a dat sórtea şi vitri- 
gele vremi.“

*

„Transilvania“, organul „Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura poporu
lui român“, Nr. III. pe luna Aprile, conţi
nând articolii: Numele „Latin“ (studiu filo
logic) de Atanasie Marienescu; Archivele bi
sericilor românesci, de Iosif St. Şuluţiu ; Ma
terial istoric privitoriu la alungarea Românilor 
din satele săsesci ale Scaunului Sibiiului la 
1776 (comunicări din protocóiele inedite ale 
magistratului Sibiiului), de Nicolau Togan, 
apoi notiţe bibliografice, procese verbale de 
ale şedinţelor comitetului central şi ştiri din 
despărţăminte.

Abonamentul la „Transilvania" costă 
10 coróne pe an (membrii Asociaţiunii o pri
mesc gratis).

Notă. -
Pentru candidaţii de învOţâtorie.

In scopul facéréi esamenului de 
cualificaţiune învâţătoresc la terminul 
din 7 Iuniu, nou a. c. nu sunt în or
dine actele următorilor candidaţi:

lo a n  Chives cu nu a produs abso
lutoriul pedagogic; G éorgiu  P e trin ca  
nu are testimoniu şcolariu şi de ser
viciu ; G a v r i il  M a te e şn’are absolutoriu; 
Io s if  G lig o r nu are testimoniu şcolariu; 
N icolau  B ă rb a t nu are carte de botez, 
şi testimoniu şcolariu; lo a n  V a rga  nu 
are testimoniu şcolariu; A le x a n d r u  F u r-  
d u iu  n’a produs nici un document.

Unii candidaţi au produs numai 
copii, pe când la cerere documentele 
trebue alăturate în original.

încât respectivii până la 10 Maiu 
a. c. st. v. nu vor întregi actele cu 
documente în ordine, cererile nu li-se 
vor considera.

Résboiul Burilor. Telegrame private 
vestesc, că în părţile vestice ale Transvaalu- 
lui le merge rău Englezilor. De Wett şi De- 
larey, operâză după plan comun, silind pe 
generalul Babington să se retragă la adăpost 
în Klerksdorp. In părţile ostico Botha a cou- 
strîns pe Plumer sé renunţe la planul de ur
mărire a Burilor şi, spre propria siguranţă, 
să se retragă la linia ferată Delagoa şi în 
prediul Eerstefabriken al Pretoriei.

Pe pământul Busmanilor, cum raportézá 
„Times“, operaţiunile 0ştei engleze sunt mai 
noroeóse; până acum au capitulat 150 Buri.

Din isvor englez se lansézá ştirea, că 
soţia iui Bolha va veni în Europa, cu misi
une de la Kitchener, ca să convingă pe 
Krüger despre inoportunitatea continuării răs- 
boiului. In telegramele din isvor privat însă 
acâstă ştire se desminte, spunând acelea că 
tocmai în timpul mai nou Kmger a primit 
de la Botha raport amănunţit asupra situaţiei, în 
care spune că situaţia Burilor e escelentă şi-şi 
esprimă speranţa că Burii vor învinge. In 
acel raport Botha s a obligat sé lupte până 
la ultima răsuflare.

NOUTĂŢI
Cununie Sâmbătă la óra 1 d. a. s’a 

serbat în Sibiiu în biserica gr. ort. română 
din cetate, cununia religiósá a dlui Dr. Ga
vriil Suciu, advocat în Haţeg, cu dşora Hortensia 
fiica dlui jude-regesc in pensiune Ricolae 
Penciu din Sibuu. Preot cununător a fost dl 
protopop Loan Papiu, nuni domnul şi dómua Dr. 
Octaman Kusu, advocatul „Albinei“, surori 
de miresă dş0reie Ziua, Geni şi Pica Aloga, 
ear’ traţi de mire domnii Dr. Eugen Metianu, 
(Braşov), Dr II. Vlad (Deva) şi Emil Popp, 
locotenent în Orăştie. După terminarea actului 
religios a urmat masa mare ia „Împăratul 
Romanilor“.

*

Lupta in comitate. Erumósá luptă 
naţională au purtat Românii din comitatul 
Caraş-Severin, în congregaţia de primăvară 
ţinută Joi şi Vineri în Lugos. In numărul 
viitor vom publica un raport amănunţit des
pre ele. *

Bua student. Se scrie din Bonn, că moş
tenitorul de tron german, înscris la universi
tatea de acoio ca student, trecuentézá cursu
rile tot aşa de regulat, ba chiar mai regulat 
decât toţi ceilalţi studenţi. Nu lipsesce deia 
nici o 0ră, ear’ conferenţele profesorilor ie 
urmăresce cu cea mai mare atenţiune. Când 
întră în sala de cursuri se aşează in banca 
unde găsesce loc liber. Adjutantul seu militar 
nici odată nu stă lângă ei, ci cu câteva bănci 
mai în urmă. Şi e lucru ciudat, decând a 
început să vină ei la cursuri, şalele sunt pline 
de ascultători, pe cari dihgenţa moştenito
rului de tron l-a făcut asemenea să fie dili
genţi.

Hymen. Domnul Dr. Alexandru de 
Vaida foevod din Olpret şi d-şora Elena Sa- 

frano, fica d-iui Emanuil A. Safrano, comerci
ant în Braşov, s’au logodit în Dumineca trecută.

*
Morte subită. Căpitanul de artilerie 

llie Penţa din Timişora a călătorit Joi cu 
trenul de Budapesta. Abia s’a dat jos din 
vagon, după ce sosise în capitala ţerii, şi a 
început a-i curge sâDge din nas şi pe gură 
în aşa măsură, că a trebuit să fie dus în 
departamentele de toaletă ale gării, unde peste 
câteva minute şi-a dat sufletul, scăldat în 
sânge.

«
Şedinţă festivă. Societatea academică 

social-literară „România Jună“ din Viena, ser- 
bându-şi aniversarea de 30 de ani a înfiin
ţării sale, aranjiază şedinţă festivă, care se va 
ţină Duminecă în 19 Maiu st. n. în sala 
dela Restaurant „zum grünen Baum“, VII., 
Mariahilferstras8e 56. începutul la órele 8 
séra. Ordinea de zi; I. Partea oficiósa. 1. 
Cuvânt de deschidere. 2. discurs festiv. 3. 
Salutarea óspejilor. II. Partea socială.

*
Un învăţătorii! consciu de chema

rea sa. Ni-se scriu urmátórele: In comuna 
nóstrá Lancrăm rămânând în acest an şcolar 
un post de învăţătoriu vacant, acest post l’a 
ocupat Preavenerabilul Consistoriu prin vred
nicul învăţătoriu actual Petra Petrângenariu, 
care în decursul anului cu multe greutăţi a 
înfiinţat un cor mixt cu fete, care în Dumi
neca Floriilor ne-a delectat pentru întâia 0ră, 
ear’ în diminâţa Duminecei sfintelor Pasci 
asemenea. Aşa de cu tact şi cu înţelepciune 
l’a ştiut instrua, de credeai că nu altceva ci 
nesce voci divine glăsuiau liturgia pricepăto
rului nostru compositor român învăţătoriul 
Nicolae Stefu. A desvoltat o silinţă neobosită 
în decursul întregei erni, ceea ce nici nu am

aşteptat dela dînsul ca învăţătoriu provisor 
şi fără nici o remuneraţiuue.

Sé deie bunul şi induratul Dumnezeu, 
ca mulţi învăţători de aceştia sé avem noi 
Românii, conscii întru tóté de chemarea lor“.

$
Faptă lăudabilă. Suntem informaţi că

dl Constantin Cothişel preot gr.-ort. în Cer- 
tege (Turda-Arieş) şi-a asigurat viaţa la banca 
„The Mutual“ pe suma de 20.000 coróne, în 
favorul bisericei gr.-orientale române din Cer- 
tege. Fapta se laudă de sine.

*
Necrolog. Prin acésta aducem la cunoş

tinţa tuturor pretinilor şi cunoscuţilor, că 
bunul nostru soţ, tată, socru şi moş, preotul 
Teodor Puica din Criţ, după lungi şi grele 
suferinţe, Vineri în 27 Aprile, în al 80-lea 
an al etăţei şi 46 al preoţiei sale, şi-a dat no
bilul său suflet în mânile Creatoriului şi prin 
acésta a ajuns la odihna de mult dorită.

Preotésa Fiórea soţie, Naftanail înv. în 
Stena, George, Şotron meseriaşi, Dimitrie pa- 
roch în Beşa, Elisaveta căs. Curta preotósá, 
Fiórea căs. Filipescu preotésá ca fii şi fiice, 
loan Curta preot în Bundorf, Torna Bârsan ca
pelan acum preot în Criţ, loan Filipescu preot 
în Merghiudeal ca gineri, apoi numeroşi nepoţi 
şi nepóte.

„Fie-i ţărina uş0ră şi memoria bine
cuvântată“. *

Fómete în Basarabia. Ştirile sosite 
din Basarabia ne spun că acolo domnesce o 
fómete ínspáimántátóre, în urma recoltei slabe 
din anii premergători şi a lipsei de muncă pe 
séma poporului de rând. Pe lângă acésta mai 
bântue şi tifusul, astfel că omenii mor cu 
grămada, de főmé şi de tifus, ales în distric
tul Soroca.

*

Primiri în şcolele de cădeţi Ia hon
vezi. Cu începutul anului şcolar UHU—1902 
vor fi primiţi în cursul prim al şeolelor de 
cădeţi din Cinci-biserici şi Oradea-mare câte 
100 elevi. Condiţiunile de primire sunt ur- 
mâtoreie : cetăţenia ungară (documentată prin 
atestat de cetăţenie, de la comitat ori de la 
pretură); aptitudine corporală (atestată prin 
act de la vr’un medic militar în serviciu 
activ la armata comună, la honveifime ori la 
marina de răsboiu) ; recerutele cunoscinţe pre- 
gătitâre (absoivarea clasei IV. a óre-cárei 
şc0ie medii: gimnasiu, şc01â reală, şc0lă ci
vilă, cu calcul generai cel puţin „suficient“), 
cari sunt a se documenta cu testimoniul şcolar 
şi prin un examen de primire; conduită mo
rală neescepţionabilă (ceea-ce în cas că testi
moniul şcolar nu conţine calcul despre acésta, 
va li a se documenta cu atestat de conduită); 
etate de 14 ani împliniţi, dar’ sub 16 ani. 
Examenul de primire se va ţin0 în 12—16 
Septembre, în limba magiară; necunoseinţa 
limbei magiare însă, în cas când petentul 
corespunde pe deplin celorlalte recerinţe, nu 
formézá pedecă la primire; asemenea nici 
calculul „nesuficient“ din latină şi grecă. Pe- 
tiţiunile sunt a se înainta la comanda şc01ei 
de cădeţi pănă cel mult în 1 August st. n.

tjpesele întreţinerii, afară de didactru, 
le supórtá statul. Didactrul e următoriul: 
pentru fiii tuturor oficerilor în serviciu activ, 
pensionaţi ori deficienţi ai honveifimei, armatei 
comune şi marinei de răsboiu, cum şi pentru 
fiii preoţilor militari ev. luterani şi gr.-cat., 
amploiaţilor militari, suboficenior şi diurnis- 
tilor militari fără şarje — 24 coróne la a n ; 
pentru fiii oficerilor in reservă şi ai celor 
„afară de serviciu“, cum şi ai oficianţilor şi 
impiegaţilor de curte şi ai celor civili de stat 
şi municipali — 160 coróne la an ; pentru 
toţi ceilalţi 300 coróne la an.

Din cele 200 locuri vacante 183 sunt 
cu plată, ear’ 17 stipendiate. Intre ceste din 
urmă 1 e stipendiat de comitatul Arad, 2 de 
comitatul Bichiş, 1 de comitatul Bihor, 3 de 
oraşul Budapesta, 1 de capitulul bisericei din 
Strigoniu, 1 de archiducele Frederic, 1 de 
oraşul Kecskemét, 2 de oraşul Oradea-mare, 
1 de oraşul Cinci biserici, 1 de oraşul Şopron, 
1 de comitatul Timiş, 1 de comitatul Trencin 
şi 1 de comitatul Vas, fiind îndreptăţiţi a com- 
peta la aceste locuri fii de pe teritoriile co
mitatelor ori oraşelor fundatóre, respective fii 
de ai administratorilor şi vechililor de moşiile 
capitulului din Strigoniu şi de pe ale archi- 
ducelui Frideric.

La serviciul de cavalerie elevii vor solvi 
preste didactru încă 400 coróne la an. La 
cavalerie însă vor fi primiţi respective cla
saţi numai tineri cu stare materială corăspun- 
(Jétóre; cererile în acésta privinţă sunt a se 
adresa comandei şc0lei de cădeţi din Oradea- 
mare.

Se observă, că deóre-ce anul şcolar la 
aceste şc0le se începe numai în 21 Septem
bre, pentru-ca petonţii nesuscepuţi să nu-şi 
pérdá anul şcolar, ministrul de culte şi instruc
ţiune publică a dispus, ca cei cari au peti- 
ţionat pentru primire în şc0lele de cădeţi să 
se pótá înscrie la şc01ele civile (gimnasiu, 
reale etc.) fără a li-se cere didactrul şi cele
lalte taxe, având ei sé le platéscá acestea 
numai în caşul când nefiind primiţi in şc0la 
de cădeţi vor rémáné definitiv la şc01a res
pectivă.

Cărţi şi reviste.
Au apărut:
„Geografia Ungariei şi elemente din 

geografia generală“ pentru şc0lele poporale, — 
de Dr. Nicolau Pop, fost conrector şi profe
sor la gimnasiul din Braşov. Ediţia IX (cu 
harta Ungariei şi numéróse ilustraţiuni). Bra
şov, editura librăriei H. Zeidner. Preţul 60 
fileri.

*
„Tricolorul românesc“, notiţe istorice 

de Constantin Berariu. Cernăuţi, 1901 ; ti
parul societăţei tipografice bucovinene. Edi
tura autorului. In estensiune de 22 pagine 
8° broşura traetâză fasele prin cari a trecut 
composiţia tricolorului roşu-galbin-albastru în
cepând dela diploma împărătesei Maria Te
rezia din 2 Novembre 1765 până în timpu
rile nóstre.

Arătând cum a fost adoptat mai întâiu 
în Transilvania, apoi la fraţii din România 
şi la cei din Bucovina, dl. Berariu încheie 
cu urmátórele:

ECONOMIE.
î n t r u n i r i  a g r i c o l e .

— Avis. —
Subscrisul comitet central al „Reuniunii 

române de agricultură din comitatul Sibiiului“ 
va ţină Duminecă, la 19 Maiu n. a. c. în 
comuna Cichindeal (cercul Nocriehiului) o 

î n t r u n i r e  a g r i c o lă ,  
la care se va vorbi despre diferite afaceri 
economice şi cu deosebire se va insista asu
pra însemnătăţii însoţirilor de credit săteşti 
după sistemul Raiffeisen.

Ne luăm voe a învita la acâstă întru
nire pe toţi membrii şi spriginitorii reuniunii 
nóstre.

S i b i i u ,  11 Maiu n. 1901.
Comitetul central al „Reuniunii române 

de agricultură din comitatul Sibiiului*.
Dem. Comşa, V. Tordăşianu,

preş. secretar.
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C o n c u  r s
Pentru întregirea parochiei va

cante de clasa a IlI-a Crăci  unei, 
în protopresbiteratul Târnava, se escrie 
prin acésta concurs nou cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu postul 
de parocli din acésta parochie sunt cele 
fasionate în fóia pentru întregirea ve
nitelor dela stat, locuinţa în casa pa- 
rochială.

Doritorii de a ocupa acest post au 
să-şi aştârnă cererile instruite conform 
normelor în vigóre la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral (u. p. Kükíilővár) până 
la terminul arătat mai sus.

Ce ta tea  de bal tă,  10 April, 
1901.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
tractului Térnavei, în conţelegere cu 
comitetul parochial respectiv.

STicolae Todorau
pro topres biter.

Nr. 344/1901. [65] 1—3

Concurs repeţit
Pentru ocuparea postului de pa- 

roch în parochia de clasa a IlI-a Däne, 
tractul protopresbiteral Unguraş, prin 
acésta se escrie concurs din nou cu

termin de 30 de zile dela prima pu
blicare în fóia „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în cóla B. pen
tru completarea venitelor preoţesci dela 
stat.

Concurenţii 'şi pot lua informaţiuni 
mai de aprópe dela comitetul parochial.

Doritorii de a ocupa acest post de 
paroch, au a-şi aşterne suplicile instruite 
conform legilor în vigóre la subscrisul 
oficiu protopresbiteral în terminul in
dicat, şi au a se presenta înaintea ale
gătorilor în vre-o Duminecă seu sărbă- 
tóre pentru a cânta respective a cele
bra şi a cânta.

F izeş -Sânpe t ru ,  23 Aprilie, 
1901.

Oficiul protopresbiteral român gr. 
or. al Unguraşului, în conţelegere cu 
comitetul parochial.

Pavel Roşea
protopresb.

[66] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de ca

pelan lângă neputinciosul paroch din 
parochia de clasa a IlI-a L imba  proto
presbiteratul Albei-Iulie se escrie con
curs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de capelan sunt jumătate din cele 
fasionate în cóla B . pentru întregirea 
venitelor preoţesci dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post au 
a-şi aşterne petiţiunile concursuale la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral in
struite conform normelor din vigóre în 
terminul amintit şi au a se presenta 
înainte de alegere în vre-o Duminecă 
sau sérbátóre în biserică spre a cânta 
respective a celebra şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral în conţe
legere cu comitetul parochial.

A1 ba-I u 1 i a, în 19 Aprile (2 Maiu) 
1901.

ITorfan Rusau
adm. prot.

Nr. 43/1901 par. [62] 3—3

Publicare de licitaţiune.
Pe basa planului aprobat de Prea- 

venerabilul Consistoriu archidiecesan 
sub Nr. 8408 epitr. din 30 Octombre 
1899, şi a hotărîrei comitetului paro
chial gr. or. din Stena (comitatul Tér- 
nava-mare) din 15 Aprile 1901, se dă 
în lucrare repararea bisericei gr. or. 
din loc şi acoperirea turnului aces
teia cu tinichea pe cale de licitaţiune 
publică minuendă, ce se va ţină în 
6/ i g  M a iu  / g o i  la  1 2  óre d in  z i  în  
scóla g r . or. rom ân ă d in  loc.

Preţul strigărei în, care nu e com- 
putat varul şi cărămida, pe cari le dă 
comuna bisericéscá, este de 2504 cor. 
50 fii.

Licitanţii au să depună vádiul de 
10°/0.

Planul şi preliminariul de spese şi 
condiţiunile de licitare se pot vedé la 
oficiul parochial din Stena.

Stena, în 15 Aprile 1901.
Pentru comitetul parochial gr. or.:
Naftanailă Puica Jeronim Buzea

notar. preşed.

Vidi!
jNieolau I>. Mircea

protopop.

O pagină
din

Lupta nostră pentru esistenţă.
A r tic o li  rep ro d u şi d in  z ia r iu l  „ Tele

g r a fu l  R o m â n “ a n u l ig o o  
şi publicaţi de

Nicolau Ivan
protopresbiter, asesor consistorial, membra în comi
tetul central al Asociaţiunii pentru literatura română, 

şi cultura poporului român.
Preţul 1 cor.

I i i l §

f ó r t e f i u e f  i u e s i m P I e :

Mărimea în Cm. 39/50 47/63 55/68 68/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/68 55/63 63/79 74/100
c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b.

Adormirea Maicei Domnului 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 72 50 14 16 10 18 20 26 20 30 40Archanghelul Michail . . 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60„ Gavril . . . 28 — 33 ÖU 42 — 56 — 70 — 18 20 2 i — 30 80 39 20 56 _ 9 80 10 50 11 4(J 19 60 26 60Apostol f i e c a r e ..................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 3y iJO 56 — 9 80 10 50 11 40 ty 60 26 OU
Bunavestire ............................ 39 20 44 80 08 80 81 20 106 40 26 6U 29 40 46 ■zo 56 — 72 50 14 _ 16 10 18 20 26 20 30 40
Domnul Christos . . . . 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — y 80 10 50 11 40 19 60 26 60
Naşterea Domnului . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 _ 16 10 18 20 26 20 30 40
Botezul „ . . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 l i 20 11 90 14 _ 21 70 29 40
Fuga la Egipet...................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Iisus în biserică (12 ani) . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 _ 16 10 18 20 26 20 30 40
La nunta din Cana . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 _ 16 10 18 20 26 20 30 40
Iisus pe m a r e ................. 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 _ 16 10 18 20 26 20 30 40

„ învie pe Lazar . . . 39 20 44 80 08 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 _ i6 10 18 20 26 20 30 40
Schimbarea la faţă . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 _ 16 10 18 20 26 20 30 40
Iisus în muntele Măslinilor 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60„ pe cruce ................. 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 _ 16 10 23 80 32 20
Punerea în mormént . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 __ 16 10 18 20 26 20 30 40
în v ie r e a ................................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 _ 16 10 18 20 26 20 30 40
în ă lţarea ................................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 _ 16 10 18 20 26 20 30 40
Floriile ..................................... 39 20 44. 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 _ 16 10 18 20 26 ZO 30 40
Tăierea împrejur . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 J4 _ 16 10 18 20 26 20 30 40
Constantin si Elena . . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 LI 20 l i 90 14 _ 21 70 29 40
Sfântul Dumitru . . . . 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 3y 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ „ călare . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 21 7u 29 40
Evangelist fiecare . . . . 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 2u 56 —r 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
Sfântul George ..................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ „ călare . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 2 0 li 20 11 90 14 21 70 29 40
înălţarea sfintei cruci . . 3o — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 10 23 80 62 20
Ilie prorocul.......................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ „ în car de foc. 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 .12 60 14 _ 16 10 23 80 32 zo
loan în p u s t ie ..................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 8 0 10 50 11 40 19 60 26 60
Maica Domnului . . . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 21 70 29 40
Sfântul Nicolae . » . . . 28 — 33 60 42 ■— 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
Naşterea Maicei Domnului 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 _ 16 10 18 20 26 20 30 40
Petru si P a v e l ..................... 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 yo 14 21 70 29 40
Pogorîrea Duchului sfânt . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Simeon .................................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
Sfânta T reim e ..................... 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 21 70 29 40
Tăierea capului S-tului loan 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 jl O 23 80 32 20
Naşterea S-tului loan Botez. 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Arch. Michail şi Gavriil . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40

Cina cea de taină şi 40 Mucenici, după comandă, dela 40 coróne în sus férte fiine, 30 coróne fine, ér simple 18 coróne. — Aier (pentru Paşti), fine de to 
39*20 —117.60 coróne, fine 29.40—89 60 coróne, simple 21 — 67*20 coróne, mărimile 55/68, 63/79, 74/100, 82/120, 110/140 cm.

Preţurile sunt socotite la icóne pictate pe pânză, primeşte însă Librăria şi comande pentru icóne pe lemn, tinichea, aluminium, 
porţelan şi lamele de aramă, pentru iconiţe de iconostas, prapore, portrete cu preţurile cele mai moderate, tóté executate după cum se 
cere, ba spre înlesnire deja de mai mulţi ani liferă rame pentru icóne, iconiţe, portrete etc. pe lângă cele mai favorabile condiţiuni.
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